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第二章《运动的世界》
基础训练
一、填空：

1.国际单位制中，长度的单位是         ，测量工具是         .
2.速度是表示物体             的物理量，若某人的步行速度约为0.8m/s，表示的物理意义是                                  .
3.人坐在顺水漂流的竹筏上，若以河岸作为参照物，人是          的，若以流水作为参照物，人是           的.
4.填上合适的单位：一张纸的厚度约为0.07     ；某人的中指长约0.75       .
5.三辆汽车做匀速直线运动，甲车速度是20m/s，乙车速度是600m/min，丙车速度是54km/h，则三辆车中速度最大的是     车，速度最小的是      车.
6.一个做匀速直线运动的物体，10s内通过30m，则速度是         m/s，它在第6s末的速度是        m/s.
7.在太空中遨游的地球同步卫星，以        为参照物，它是运动的，以        为参照物，它是静止的.
8.月球到地面之间的距离为3.8×108m，太阳光从月球反射到地球上需要的时间为      s.
9.甲、乙两车站相距45km，汽车用30千米/时的平均速度通过了全程的1/3路程，通过剩余的爬山公路却用了1.5h，则汽车在爬山公路上运动的平均速度为          ，汽车在全程中的平均速度为           .
10盒式录音机放音时，磁带的速度是4.75cm/s，一盘磁带能放音30min，则磁带的长度是   _________m.
二、选择：

11.下列物体可能做匀速直线运动的是                                        [    ]

  A  从楼上落下的物体                   B  沿跑道滑行的飞机

C  进站的火车                         D  随输送带运动的纸箱

12.关于速度的大小，下列说法中正确的是                                     [    ]

A  物体运动的时间越短，速度越大              B  物体运动的路程越短，速度越大

C  物体运动的时间相同，路程越长，速度越大    D  物体运动得越快，速度越大

13.诗句“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”中，描写轻舟运动时所选的参照物是   [    ]

  A  河岸        B  山         C  山上的树        D  轻舟上的人

14.第一次世界大战期间，一名正在飞行的法国飞行员，顺手抓住了一颗子弹，说明这子弹[    ]

  A  速度很小                        B  速度与飞机相等，方向相反

C  速度为零                        D  速度与飞机相等，方向相同

15.飞机上的乘客看到机场地面在上升，他选的参照物是                         [    ]

  A  地面          B 飞机            C  机场建筑物       D  机场上的人

16. 下列哪个物体的正常运动速度最有可能是4m/s                            [     ]

  A  飞机          B  跑步的人       C  汽车             D  火车

17.甲看到：路旁的树木向东运动，乙看到：甲不动.若以地面为参照物，应当是       [    ]

  A 甲向西运动，乙向东运动           B 甲向东运动，乙向西运动

  C 甲、乙都向西运动                 D 甲、乙都向东运动
18.寓言《龟兔赛跑》中说：乌龟和兔子同时从起点出发，兔子在远远超过乌龟时，便骄傲地睡起了大觉.它一觉醒来，发现乌龟已悄悄地爬到了终点，后悔莫及.在整个赛跑过程中  [    ]
A.兔子始终比乌龟跑得快               B.乌龟始终比兔子跑得快 

C.乌龟的平均速度大                   D.兔子的平均速度大

19.小华同学从家中到学校通常步行10min，则小华家到学校的距离最接近于

  A. 5m            B. 50m           C. 500m           D. 5000m

20.站台上停着甲、乙两列火车，当甲车上的人发现乙车动了，下列说法中最准确的是   [    ]

A.甲车开始开动                      B.甲、乙两车开始向相反方向开动

C.乙车开始开动                      D.上述情况都有可能
21. 一辆汽车在甲、乙两地之间的平均速度是15m/s，则这辆车通过途中的一座长为90m的
桥所用的时间是                                                           [    ]

A、等于6s           B、小于6s         C、大于6s       D、以上结果都有可能
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22. 请根据图所示，判断甲、乙两船的运动情况是                               [    ]

  A.甲船可能向右运动，乙船可能静止

B.甲船一定向右运动，乙船一定向左运动

C.甲船一定向右运动，乙船可能向左运动

D.甲船可能向右运动，乙船一定向左运动

23.从匀速直线运动的速度公式v=
[image: image17.jpg]


可知                                      [    ]

A、速度与路程成正比                    B、速度与时间成反比

C、速度不随时间或路程而变化            D、速度决定于通过的路程和时间

三、计算：

24.国家“九五”重点建设项目、江苏人民自己投资建设的南京长江二桥于2001年3月26日正式通车了.二桥全程长21.97km，为了保证交通安全与通畅，规定车辆通过二桥的速度最大为100km/h，最小为60km/h.
（1）若一轿车通过二桥全程用了15min，求此车在这段时间内的平均速度是多少？

（2）轿车通过二桥全程至少多少时间？

25.李明同学学习了速度知识后想实践一下，有一次，李明同学乘火车，于上午8׃35经过示数为170km的里程碑，并记录了有关数据如下表：

	里程碑示数/km
	170
	180
	190
	200
	210

	观察时间：
	8׃35
	8׃43
	8׃53
	9׃03
	9׃15


根据表中数据，求：

(1)火车在观察的各段路程内的平均速度；

(2)在观察的总路程内的平均速度.
四、应用与设计：

26.阅读短文，解决文中提出的问题

我国航天事业的三大里程碑

1970年4月24日我国成功地发射了我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”，它围绕地球运行的轨道为一椭圆.“东方红一号”的发射成功标志着我国已成为世界航天大国.

1990年4月7日，我国用长征3号火箭首次成功发射了“亚洲一号“同步卫星”这表明了我国航天事业又迈上了新台阶.

（1）地面上的人看来，“亚洲一号”同步卫星的运动状态是                        [    ]

A.向东运动       B.向西运动       C.静止       D.向南运动

1999年我国发射的“神舟一号”飞船，在太空中遨游14天，行程600000km，成功地进行了一系列的外层空间科学实验，最后完好地返回地面.

（2）“神舟一号”在太空飞行时的平均速度约为        km/h.
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27.如图一所示是汽车上的速度在某一时刻的示数，此时汽车的速度是        .若汽车以这个速度行驶3h，则汽车通过的路程为       km.
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28.如图二所示的交通标志牌，其中甲的含义是                              ，乙的含义是                        ，汽车从该交通标志牌到达遂宁市最快要          min.

提高训练

一、选择题：

1．在探索之路上，有众多的科学披荆斩棘，铺路架桥，为后人留下了果实丰硕的知识园地。下列科学家与其贡献不相符的是                                     （    b   ）

A.哥白尼(日心说)                    B.牛顿(量子力学)
C.爱因斯坦(相对论)                  D .伽利略(论证和宣扬日心说)

2．在我们的生活中，我们看的光纤电视，信号强，画面清晰，音质好。那么，你知道光纤的主要作用是                                                      （   b   ）

A.输电              B.通讯             C.导热           D.照明
3．长度的测量是最基本的测量，而长度测量的工具是刻度尺。以下刻度尺，你认为不能使用的是                                                             (  d     )
A.零刻线一端已磨损的尺               B.比被测长度短的尺

C.分度值不是毫米的尺                 D. 刻度不均匀的尺

4.下列说法正确的是                                                 (    a   )
A.宇宙间的一切物体都是运动的

B.只有静止的物体才能被选作参照物

C.运动速度的大小不变的物体一定作匀速直线运动

D.以上的说法都不对 

5.天文学上光年是                                            (    b    )
A.速度单位                       B.长度单位

C.时间单位                       D.以上答案都不对 

6.歌词“月亮走，我也走”，其中 “月亮走”和“我也走” 的参照物依次是    (  c  )
A．月亮、我                    B. 我、月亮、

C.天上的云、路边的景物          D. 路边的景物、天上的云

7.在超市，一位乘客坐着电梯上升过程时,看到另一个电梯正在向下运动。那么，你认为另一个电梯对于地面的运动                                              (   d   )
A.一定是上升                   B.一定是下降

C.一定是静止                   D.无法确定

 8.如下图,用刻度尺测量物体长度时的读数示意图,其中读数方法正确的是    (   c   )
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A.                 B.                 C.                  D.

9.作匀速直线运动的甲乙两物体,通过的距离之比为3:2,所用的时间之比为2:1,则它们的速度之比为                                                           （      ）
A.3:4                B.3:1                C.4:3             D.5:3

10.一辆小车沿山坡滑下,在第1s内小车通过了2m, 在第2s内小车通过了4m, 第3s内小车通过了6m,……则有                                                 （     ）
A.小车作匀速直线运动,速度是2m/s

B.小车作变速直线运动,但每秒内的平均速度是2m/s

C.小车作变速运动,在前2s内的平均速度是3m/s

D.小车作变速运动,在全程的平均速度是4m/s

二、填空题:

11.1695年伦琴发现了X射线,1896年贝克勒发现了放射线,1897年汤姆逊发现了       ,这三大发现揭示了       的内部结构.

12.人们常把集成电路称为微电子器件，这个“微”字不只是“微小”的意思，在物理学中，微电子器件是指芯片中的线宽在1μm左右。目前，世界上最先进的线宽已降到0.13μm。数年后,有可能降到0.05μm, 合     m.。现在科学家们正在研制纳米（1nm=      10-9m）范围内的电子器件。这标志着本世纪上半叶信息技术将从微电子时代发展到纳电子时代。
13.4m/s=     k m/h             ,720 km/h=     m/s.

14.进行百米赛跑时,观众认定跑在前面的人跑得快,他采用的是“相同     比       ” 方法；而裁判员则认定,到达终点计时少的人运动得快，他采用的是“相同       比       ”的方法。物理学中比较运动的快慢是采用第    种方法.

15.当你坐在正向南作匀速直线运动的汽车上时,发现外边的树木向     运动,这是以______为参照物.若你的车外正下着竖直下落的大雨, 你将看到雨水向      落。
16.两车同时向东行驶,甲车的速度为54 km/h,乙车的速度为12m/s.若以甲车为参照物,乙车向     运动,经过1min两车相距      m.

17.某同学在研究物体的运动时,在同一位置先后拍摄下两张照片(如下图),由此可判断出两车的运动状态:小车         ,大客车          。 
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三、计算题：

18．如图1是某同学在做测小车在斜面上向下运动时的平均速度操作示意图，请根据图示，填写下列表格。
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19．下表是大英火车站的火车时刻表,仔细阅读,计算回答：

	始发站
	车次
	开车时间
	到达时间
	终点站

	成都
	5638
	8:52
	10:07
	南充

	成都
	5642
	13:00
	20:00
	达县

	达县
	K934
	22:19
	5:01
	成都

	达县
	5633
	13:00
	19:20
	成都


（1）从达县到成都，乘哪次列车最快？为什么？ 

（2）达成(达县----成都)线全程总长394.6km. 5642 次列车和5633次列车运行全程的平均速度各是多少？

（3）估计5642次列车和5633次列车在什么时刻，离成都多远处相遇?

实验与探究

1． 请你估计一下，你所用的圆珠笔笔芯的直径大约是多少。如果让你实际测量一下这枝笔芯的直径，需要什么器材？写出你的测量方法，并作图说明. 
2．公元前300多年前,古希腊的学者亚里斯多德认为“从高空落下的物体，重的比轻的落得快！”2000多年来，人们对亚里斯多德的话都深信不疑。16世纪末伽利略对这位学者的话产生了怀疑，有不少的人讽刺嘲笑伽利略的无知与轻狂，伽利略便下决心在比萨斜塔上进行公开的实验。伽利略登上斜塔，一手拿着一个10磅铁球，一手拿着一个1磅的铁球，喊了一声“请各位注意”两手一松，两球同时落地。实验的结果让原来迷信亚里斯多德的人目瞪口呆！ 

（1）阅读后，你认为最深的一点体会是什么？

（2）根据你的感受，你认为在今后的学习生活中应怎样去作？

（3）两个同学在探究“速度的变化”时分别让一只木球和一只羽毛球同时从三楼某处自由下落，结果是木球先落地。谁的平均速度大？你能分析一下原因吗？
3．某同学作 “速度的变化”的科学探究，请你完成以下探究步骤。

（1）提出问题：小车在斜面上自由地下滑，它速度是否变化？如何变化呢？

（2）              :①全程的速度一样
②上半程的速度比下半程的速度快

③下半程的速度比上半程的速度快
（3）制定方案：分别测量出上半程、下半程和全程的距离，再测量出小车通过上半程、下半程和全程的时间，最后计算出速度。

（4）实验器材：斜面、小车、计时器、      、       。

实验步骤：

①                                                                  

②让小车从斜面上自由下滑，在上半程处用金属板挡  往小车，测出小车在上半程的时间t1。再次让小车从斜面上自由下滑，在斜面末端处用金属板挡往小车，测出小车在全程的时间t。

③计算出下半程的时间t2，上半程、下半程和全程的速度v1、v2、v。
	被测

内容
	时间

(s)
	距离

(m)
	平均速度

(m/s)

	上半程
	
	0.4
	

	下半程
	
	
	

	全程
	5
	0.8
	


（5）实验数据：(计算并填写数据)
	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	

	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
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[image: image13](注:图中计时器的分度值为1s.)

(6)比较分析:在相同的路程上所用的时间不等，中点处的速度         终点处的速度  ＞   全程的平均速度 。      

(7)得出结论:                                                       

	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


4．请你根据图所示两车及车速表的指示，完成下列过程．
(1)提出问题                                   
(2)补充条件                                    
(3)结果(写出简要计算过程)                     
	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


	被测

内容
	时间(s)
	距离(m)
	平均速度(m/s)

	上半程
	
	3
	

	下半程
	
	
	

	全程
	0.8
	5
	


第二章《运动的世界》
基础训练【参考答案】
一、填空：

1.m、刻度尺；2.运动快慢、人每秒通过的距离是0.8m；3.运动、静止；4.mm、dm；

5.甲、乙；6.3、3；7.太阳、地面；8.1.29；9.10、18；10.85.5.

二、选择：

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	D
	D
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	C
	D
	D
	D
	C


三、计算：

  24.（1）87.88km/h （2）0.37h

  25.（1）75km/h、60km/h、60km/h、50 km/h、（2）60km/h

四、应用与设计：

  26.（1）C   （2）1785.7 km/h         27.100m/h、300

  28、允许.最大行驶速度是80 km/h     此地距遂宁60km    45

提高训练【参考答案】
1、 选择题：

1、D   2、A   3、C   4、B     5、C   6、D   7、C    8、A  9、C     10、A

二、填空题：

11、.5×10-8; 10-9     12、(1)dm   (2)m   (3)mm  (4)μm  13、（1)约85cm;(2)约25cm;(3)5m/s 

14、.14.4     200   15、.时间   距离   距离   时间    一    16、正北方向    你坐的汽车

向北方斜着下落   17、西    180   18、静止    向右运动   

三、计算题：19、略       20、(1)5633次列车快,因为:K934全程用时6小时50分钟,5633次车用时6小时20分钟.         (2)约256.37km/h     (3)5633次列车平均速度约为62.31 km/h,相遇的时间是约3小时19分,所以两车在14:19相遇,距成都约187.37km处相遇.

实验与探究【参考答案】
1、只要选用合适的办法能按要求测出圆珠笔笔芯的直径大约是多少即可，不限器材的多少和方式。
2、（2）猜想与假设；    （4）刻度尺、金属挡板;       ①用刻度尺测出上半程S1、下半程S2和全程S。      （5）表略        (6)<      (7)物体在下滑过程中,速度越来越快   3、答案略
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